版面设计:俞莉萍 E-mail: 1300991064@gg.com

小哥帮小哥 冬日更温暖

杭州西湖区工会驿站花式迎新放"益"彩



活动大受欢迎。

本报讯 记者吴晓静 通讯 员周敏加报道 "来来来,领个 '福'字,咱们这边还提供免费理 发……"近日,杭州市西湖区求 智未来社区工会驿站举办了一 场特别的"爱外卖小哥"公益活 动。小哥王党辉作为本次公益 活动的负责人,在活动现场忙

去年,王党辉加入了彭清林 发起的清林公益服务中心,这源 自他心中的一个念头——想让 更多小哥来帮助小哥。"我感受 过杭州的温暖,有专属停车位,

有'小哥友好'社区、商圈, 有爱心冰箱。所以,很想将 这份温暖传递下去。"王党辉表 示,这场由西湖区总工会、西溪 街道总工会和杭州市清林公益 服务中心联合举办的活动,旨 在为高强度工作下的外卖小哥 缓解压力、改善工作环境,传递 社会温暖与关怀。

活动现场热闹非凡,临时 理发摊位、法律咨询台等一字 排开,为小哥们提供全方位服 务。此外,活动还为现场的小 哥准备了春节大礼包,内含防

寒物资、春节食品、饮品和小 礼品等。一旁,三位师傅正在 写"福"字,不少小哥排队领取, 一起讨个好彩头。

小哥付瑞波是西安人,在 杭州跑外卖已经三年多了。他 停好车,搓着手来到工会驿站, 工作人员立马为他递上姜茶。 "喝了姜茶,一下子就暖和起来 了!"付瑞波竖起了大拇指。工 作人员拍了拍他的肩膀,"我帮 你把随身带的杯子也装满吧!"

在免费理发区,夏师傅正 精心地为小哥修剪发型。"他们 平时很忙,寒冬酷暑都在外面 跑,估计都没有什么时间理 发。"夏师傅一边扫去小哥身上 的碎发一边说,"看到他们满意 的笑容,我觉得自己的工作很 有意义!"

不远处,一名小哥在法律 咨询处了解出现交通事故、劳 动纠纷等情况如何维护自身合 法权益,"以前遇到过一些法律 问题,总是束手无策。现在不 仅问清楚了,还是免费的,心里 踏实多了。

心莲為

向未来

聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

构建维权"快速路"

东阳市建成新就业形态劳动者 三级"一站式"调解网络

本报讯 记者羊荣江 通讯 员杜娅玲报道 近年来,东阳 市坚持和发展新时代"枫桥经 验",加强新就业形态劳动者权 益保障,建"一站式"调解组织, 创"一站式"调解新模式,筑"一 站式"维权新体系,全力开创新 就业形态劳动者权益保障新途 径,具体做法如下一

建立新业态企业"一站式" 调解中心。当劳动者遇到劳动 纠纷,由企业第一时间召集调 解,将劳动争议最大限度化解

创建全国首家影视业劳 动纠纷"一站式"调解中心。 在影视领域发生劳动纠纷时, 该中心实行"一窗受理""一窗 反馈"的"一站式"速处模式。 过去影视业纠纷案件要到城 区处理,现可在横店"一站式" 调解中心直接受理,极大地方 便了群众。该中心充分发挥 专业、便利优势,实行劳动争 议案件来访、受理、调解、结案 "一条龙"服务,对影视剧组案 件实现源头就地快速化解,调 处不成功立即转横店影视仲 裁庭快速裁处,为新就业形态 劳动者构建维权"快速路"。

建立东阳市新业态劳动纠 纷"一站式"调解中心。通过 整合各部门的调解职能,整合 各类调解资源,聚集专业行业 各路调解精英,以"一站式"为 定位,打造新就业形态劳动者 矛盾纠纷"一站式接收、一揽 子调处、全链条解决"模式,快 速为新就业形态劳动者维权。

截至目前,一个覆盖面广 功能齐全的企业、行业、市级 新就业形态劳动者三级"一站 式"调解网络已基本建成,形 成了"人社牵头、部门协同、行 业参与"的纠纷化解格局,整 合人社、工会等部门资源,实 现"预、调、裁、审"全链条劳动 争议预防调处化解,做深做实 劳动争议源头治理。



万碗暖心粥 等你尝

你们守护城市,我们温暖你。日前,新昌县 总工会举行"工'惠'有礼,暖心'粥'到"万碗暖心 粥等你尝活动,在17个户外劳动者服务站点,为 全县户外劳动者送上万份暖心粥。

在新昌县职工服务中心户外劳动者服务站 点,户外劳动者排起队等待新昌县总工会志愿者 们分发暖心粥。刚出锅的冒着热气的暖心粥,让 现场瞬间充满浓浓暖意。

活动中,"娘家人"还为户外劳动者们送上暖 心礼包,并细心叮嘱他们在工作中要注意保暖和 自身安全,做好防寒防护措施。

图为工会志愿者分发暖心粥。

诵讯员柴泽华 摄

覆盖25个小区 惠及10000余名业主

宁波奉化区总工会"小哥专车"项目实现共治共享

本报讯 通讯员沈晓萍、 王林威、陈群力报道 "外卖 骑手在小区内骑行速度慢不 下来,我建议禁止外卖电动 自行车进入""这样外卖会超 时,居民也有意见""我们可 以尝试去申请一批'小哥专 车'"……日前,位于宁波市 奉化区江口街道葭浦花苑小 区的物业工作人员和业主代 表正在商讨外卖配送带来的 小区安全管理问题,并提议 申请一批"小哥专车"。

他们口中的"小哥专 车",是奉化区于2024年4月 创新推出的服务项目:外卖骑 手抵达小区后,把电动自行车 停在门口,换上印有"小哥专 车"字样的自行车,完成小区 内的配送任务。截至目前,全 区"小哥专车"服务范围已经 覆盖25个小区,共惠及 10000余名业主。

近年来,出于对小区内 交通安全的考虑,很多小区 实行人车分流,禁止电动自 行车驶入。外卖骑手也因此 被要求步行进小区配送,导 致配送时间延长,既影响居 民订购外卖的消费体验,也

造成骑手被投诉及罚款现象 增多,直接影响他们的收入, 由此还引发工作薪酬争议。

如何才能兼顾小区交通 安全和外卖骑手工作权益? 奉化区总工会在征集外卖骑 手、小区物业和居民等多方意 见后,于2024年4月底在该区 首个试点——锦屏街道长汀 云庐小区投放5辆"小哥专 车",一投用就得到各方好评。

但是,崭新的自行车在 每天高频使用下,很快故 障频频: 脚蹬掉了、链条松 了……在得知"小哥专车"

服务项目后,宁波企迪再生 资源回收有限公司向奉化 区总工会捐赠了160辆自 行车。这些自行车是从区 交通运输局拍卖购得的一 批暂停运营的共享单车,它 们比普通自行车更耐用。 目前,奉化区在25个小区共 投放了135辆自行车。

"有了这些自行车,既保 证了小哥们准时送餐,又不影 响小区内的交通安全。"岳林 街道中南樾府小区的物业工 作人员告诉笔者,该小区使用 "小哥专车"已有半年,为骑手 与保安创造了一个更加和谐、 友好的工作环境。同时,这样 的配送方式也改善了业主们 订购外卖的消费体验,得到了 他们的充分认可。

"奉化'小哥专车'是社 会治理创新的生动实践。"浙 江大学公共管理学院副院长 张蔚文在接受采访时表示, "它充分兼顾了小区交通安 全、骑手工作权益和居民消 费体验,彰显了城市管理的 精细化和人性化,把一件'民 生小事'办成了百姓心头的 '温暖大事'。'

听"新"声 送温暖



为切实加强对新就业形态 劳动者群体的关爱,平阳县总 工会联合平阳县委社会工作 部、平阳县邮管局于日前开展 新就业形态困难职工慰问活

慰问组来到平阳县快递小 哥工会驿站,为困难职工送去 了食用油、牛奶、汤圆等慰问 品,了解他们的生活状况、工

作情况以及面临的困难,倾听 他们的心声和需求,鼓励他们 坚定信心,勇敢面对生活的挑

下一步,平阳县总工会将 继续以多元方式,把服务送到 新就业形态劳动者群体心坎 上,用心用情提升他们的幸福

通讯员周斌 摄

骑手提建议 工会马上办

130家金平湖职工服务驿站构筑温暖家

本报讯 通讯员徐玉 霞、姚心辉、夏晓蕾报道 "天气冷了,来这里歇一歇 脚,真的很方便。"这几天, 送餐午高峰一结束,外卖骑 手崔俊辉便走进新建成的 金平湖职工服务驿站(银泰 百货站),拧开一瓶矿泉水, 找个靠近充电口的地方坐 下休息一会。

说起与该职工驿站的 渊源,崔俊辉笑称:"那还得 从两个多月前说起。"今年 是崔俊辉在平湖从事外卖 骑手工作的第5个年头。这 几年,看着越来越多的职工 驿站投入使用,他也受惠其

中。"我平时的取餐范围就 是县后底到白金汉爵这一 块,所以基本上中午休息就 在县后底的职工驿站里。" 崔俊辉说。然而,自银泰百 货开业以来,他明显感觉到 那里的订单量暴增,有许多 外卖骑手集聚等单。于是, 崔俊辉就与多个外卖小哥 一起向浙江众淼生活服务 有限公司(饿了么)工会主 席陈潇潇提出工会能不能 在银泰周边也建个驿站的

职工有需求,工会就行 动。收到建议后,负责该区 域的当湖街道总工会就及 时联系百花社区联合工会、 信业物业工会、银泰百货等 相关单位进行基础信息的 了解。第二天,相关负责人 就一起实地察看,进行讨论 协商。终于,经过前期规划 设计、墙面刷新、物资采购 等环节,历时50天,职工驿 站于今年元旦完成建设。

职工驿站作为基层服 务设施,在提供基本休息场 所的同时,更体现了服务的 人性化和细致化。环顾这 个崭新的职工驿站,包括崔 俊辉在内的众多户外劳动 者的喜悦之情溢于言表。 "你看,这里除了我现在手

头上正在用的手机充电站 之外,还有饮水机、微波炉、 空调等多个电器,另外一边 还有全自动电子血压仪、医 药箱、书籍等。"崔俊辉说。

正如崔俊辉所言,这个 24小时开放的职工驿站,重 点解决户外劳动者在饮水、 就餐、避雨防暑等方面的实 际问题。60平方米的空间 也足以同时容纳50名户外 劳动者休息,让他们在早出 晚归的辛勤劳动中,在人潮 如织里有了"家"的归属感。 "现在工作都更有干劲,生活 也跟着顺心了。"崔俊辉道出 了户外劳动者们的心里话。

关爱一群人,温暖一座 城。近年来,平湖市总工会 聚焦户外劳动者需求,积极 进行职工驿站的探索实践, 不仅强化了基层工会的服 务功能,也带动提升了为民 服务水平。为进一步提供 更贴心、更暖心、更细心的 服务,让广大户外劳动者深 切感受到"娘家人"时时处 处都在身边,平湖市总工会 还发动多家爱心企业(商家 商户)、爱心人士共同参与 其中。截至目前,全市已建 成金平湖职工服务驿站130 家,累计服务户外劳动者超 48.5万人次。